wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

Vaaemecum

L
Chemia
PODSTAWOWE TYPY HYBRYDYZACIJI
chemia
liniowa BeF,, CO,, C,H,, BeCl,, CS,, N,O
sp2 ~120° trygonalna (tréjkatna ptaska)  SO,, BCl;, C,H,, SO,, CO3, NO;, NO;, BF; ==
sp’ ~109° tetraedryczna CH,, NH;, C,Hg, H,0, SO, SO%~, NHJ, CCl,
Zacznij
dygonalna trygonalna tetraedryczna d Pr z.)ﬁ%thvKa;z’ia'
0 matury juz dzis

00
sp = sp? & PP oS & Z Kup vademecum
/77 O\ p 2 P o \{n p
o, ~ °
tego

S \\/ ydny

9, Zobacz fragment

strona 26

& Kup vademecum

26 CHEMIA OGOLNA, NIEORGANICZNA | FIZYCZNA

na stronie 26

x = 2,38 mol O
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

'umer
idania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Odpowiedz: Wzor rzeczywisty, a zarazem wzOr empiryczny zwigzku ma
postaé K,Cr,0,.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych
obliczen oraz podanie poprawnego wzoru rzeczywistego zwigzku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczeii, ale popetnienie bitedow
rachunkowych, co w konsekwencji daje niepoprawny wzor rzeczywistego
zwigzku

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Doswiadczenie 1: Zaobserwowano z61te zabarwienie roztworu.
Doswiadczenie 2: Nie zaobserwowano zmian.

Doswiadczenie 3: Zaobserwowano z6lte zabarwienie roztworu.

3 pkt — podanie trzech poprawnych obserwacji

2 pkt — podanie dwoch poprawnych obserwacji

1 pkt — podanie jednej poprawnej obserwacji

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Reakcja utlenienia: Cu - Cu® + 2 ¢~

Reakcja redukcji: NO; + 1 e+ 2H" - NO, + H,0
Zbilansowane réwnanie reakcji w formie skroconej jonowe;:
Cu+2NO, +4H" - 2NO, + 2H,0 + Cu*

3 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan poléwkowych oraz poprawne
zapisanie zbilansowanego rownania reakcji w formie skroconej jonowe;j

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan potéwkowych oraz niepoprawne
zapisanie zbilansowanego réwnania reakcji w formie skrdconej jonowej

1 pkt — poprawne zapisanie jednego z dwdch réwnan poldéwkowych oraz
niepoprawne zapisanie zbilansowanego rOwnania reakcji w formie skréconej
jonowej

0 pkt — niepoprawne zapisanie dwoch rownan potéwkowych lub brak odpo-
wiedzi

Poprawna odpowiedz:
a) W prawo

b) w lewo

¢) nie zmieni si¢

d) w prawo

4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

10.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Cu + HBr - nie zachodzi

Zn + 2 HBr - ZnBr, + H,
65gZn —224dm’H,

X -0,0448 dm’ H,
x=0,13gZn
me,=02g-0,13g=0,07¢
0,2¢g —-100%

0,13 g -X

x =65% Zn

%Cu = 100% - 65% = 35%
Odpowiedz: Sktad procentowy stopu: 35% miedzi i 65% cynku.




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

'umer
idania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczefi, poprawne wykonanie
obliczen oraz podanie poprawnego wyniku obliczen

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedow
rachunkowych, co w konsekwencji daje btedny wynik

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

11.

Poprawna odpowiedz:

Kwas ortoborowy zachowuje si¢ w roztworze wodnym jak sfaby jednozasa-
dowy kwas Lewisa. Czasteczka kwasu borowego jest pfaska, natomiast anion
tetrahydroksoboranowy posiada budowg tetraedryczng.

2 pkt — podkre§lenie pigciu poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podkreSlenie czterech lub trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt — podkreslenie dwdch lub jednej poprawnej odpowiedzi, brak popraw-
nych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

12.

Poprawna odpowiedz:
H,Si,0,

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

13.

Poprawna odpowiedz:
sp

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

14.

Poprawna odpowiedz:
Fe, Al

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

15.

Poprawna odpowiedz:

Wodorki jonowe | Wodorki kowalencyjne | Wodorki metaliczne
NaH, KH, CaH, |NH;, H,O CuH

2 pkt — podanie szeSciu poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie pigciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

0 pkt — podanie trzech, dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, brak po-
prawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16.

Poprawna odpowiedz:
a)l.P;2.F;3.F

1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

b) Probowka 1: Zn + 2 H" » Zn*" + H,
Probowka 3: SiO,* + 4 H" - H,SiO,

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt — poprawne zapisanie jednego rdwnania reakcji
0 pkt — niepoprawne zapisanie dwoch rownan reakcji lub brak odpowiedzi

17.

Poprawna odpowiedz:
wzrastajaca warto$¢ pH

HCl,, < CH;COOH,,,, < NaCl,, < NH;,, < NaOH,

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1




wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

a
> !
Grafen = hybrydyzacja sp* atoméw wegla w
" ’ = struktura plaska, atomy potgczone w szesciokaty
= dobrze przewodzi elektrycznoéc i ciepto
= wysoka wytrzymato$¢ na rozcigganie
2
Nanorurki = ksztatt prostych, zakrzywionych lub spiralnych, obustronnie za-
mknigtych, jedno- Tub wielowarstwowych rurek
= wchodzg w liczne reakcje chemiczne i elektrochemiczne
= ulegajg reakcjom addycji i polimeryzacji, a przede wszystkim two-
123 kompleksy wewnetrzne polegajace na ,uwiezieniu” niewielkich
czasteczek, atomow lub jonéw wewngtrz zamknietej struktury we-
glowej
@, Zobacz fragment
& Kup vademecum
a) b) 9]
Struktury krystaliczne: diamentu (a), grafitu (b) i fulerenu (c).
Wspdlina cecha weglowcéw jest konfiguracja elektronowa poziomu walencyjnego typu ns’np?’. Wysokie
potencjaty jonizacji oraz zbyt mata elektroujemnosc¢ weglowcéw powoduja, ze nie tworza one ani prostych ]
kationéw X** (poprzez oddanie czterech elektronéw), ani jonéw ujemnych.
Krzem w temperaturze pokojowej jest substancjg mato aktywng chemicznie. Spowodowane jest to obec-
noscig cienkiej warstwy SiO, na powierzchni jego krystalitéw. Z fluorem reaguje w temperaturze poko-
jowej, a z pozostatymi fluorowcami — w podwyzszonej temperaturze. Nie ulega dziataniu kwaséw, lecz
reaguje z roztworami wodorotlenkdéw litowcdw:
Si+ 2 LiOH + H,0 — Li,Si0; 4 2 H,t
NIEMETALE 53 ]
9, Zobacz fragment
.
na stronie 53
TTo T ""' T '1“' - T './"”7 - . "'7" "' (= .J"‘Lr A2 ”LT"””' E’(llp Vaaemeﬂum
podwdjne pomigdzy atomami wegla i wigzanie m, ktore jest zdelokalizowa-
ne, zatem elektrony tworzace te wigzania przewodzg prad. Z kolei atomy —
wegla w diamencie sa w ten sposob utozone, ze od kazdego atomu wegla
odchodza po 4 wigzania kowalencyjne, zatem w strukturze diamentu brak
jest elektron6w, ktére moglyby bra¢ udziat w przewodzeniu pradu.
ww.operon.pl 4




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

'umer
idania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) W pierwszej kolejnosci w 3 probdwkach uczen zaobserwowal rozwarstwie-
nie si¢ cieczy.

Probowka 1: uczen obserwowal zabarwienie dolnej warstwy na kolor poma-
rafnczowy.

Probdwka 2 i 3: uczen obserwowal zabarwienie dolnej warstwy na kolor
rézowy (fioletowy).

b) Chlor to pierwiastek wykazujacy si¢ wigksza aktywnoscia niz brom i jod,
natomiast brom to pierwiastek bardziej aktywny chemicznie niz jod.

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

24.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Al(OH); + OH - [AI(OH),]” lub AI(OH), + 3 OH - [AI(OH)¢]*

1 pkt — poprawne zapisanie rOwnania reakcji
0 pkt — niepoprawne zapisanie rOwnania reakcji lub brak odpowiedzi

25.

Poprawna odpowiedz:

|
H,C —C——C— CH,
o

CH, CH,

1 pkt — podanie poprawnego wzoru zwigzku
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

26.

Poprawna odpowiedz:

NO, NO, NH,CI
HNO3(St) ZI], HCI
—— —_—
HZSO4(St)
Pt J H,
NH,

3 pkt — podanie trzech poprawnych wzoréw produktow

2 pkt — podanie dwoch poprawnych wzoréw produktow

1 pkt — podanie jednego poprawnego wzoru produktu

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

'umer
idania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

27.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

n=C,V,
My = 0,5 10,02 dm?® = 0,01 mol
dm

3

Mg, = 0,5 ;n—n‘l’i -0,01 dm® = 0,005 mol

NH, + HCI - NH,Cl

Z réwnania reakcji i z obliczonych poczatkowych liczb moli kwasu i zasa-
dy wynika, ze po reakcji pozostanie 0,005 mol kwasu w roztworze, zatem
bedzie w nim wigcej jondéw hydroniowych.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczeni, wykonanie poprawnych
obliczef oraz podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen i popetnienie btedow ra-
chunkowych, co w konsekwencji daje bledna odpowiedz

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

0-2

28.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
A. CH;

AlCI
+ CHO ————= + HCl

2

H,0
CH,—CH,Cl + KOH ——— CH,—CH,0H + Kl

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt — poprawne zapisanie jednego rdwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

29.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Po roztarciu ziarna ryzu w mozdzierzu dodano do niego kilka kropli
plynu Lugola lub jodyny.

b) Zaobserwowano zabarwienie granatowe na ziarenku ryzu

¢) W ziarnie ryzu zawarta jest skrobia.

3 pkt — poprawne przedstawienie opisu do§wiadczenia, zapisanie obserwacji
oraz zapisanie rownania reakcji

2 pkt — poprawne przedstawienie opisu doSwiadczenia i zapisanie obserwacji
oraz niepoprawne zapisanie rOwnania reakcji

1 pkt — poprawne przedstawienie opisu do§wiadczenia oraz niepoprawne
zapisanie obserwacji i rownania reakcji

0 pkt — niepoprawne przedstawienie opisu do§wiadczenia lub brak odpowiedzi

30.

Poprawna odpowiedz:
CH2 - CH - CH3

HO OH

1 pkt — podanie poprawnego wzoru zwigzku Y
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1




wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

AMINOLIZA ESTROW a
Estry pod wptywem amoniaku lub amin ulegaja aminolizie, przeksztatcajac si¢ w amidy. had
(0]
Y 0
—C //
\ + NH, — R—C + R—OH R — H, grupa alkilowa lub arylowa
| \NH R,— grupa alkilowa lub arylowa
2
1
3.6.2. TLUSZCZE
Thuszcze wiasciwe —estry glicerolu (gliceryny) i kwaséw ttuszczowych. Otrzymuje sie je wiec w wyniku reakcji
estryfikacji katalizowanej kwasem siarkowym(VI). Oto réwnanie reakcji otrzymywania stearynianu glicerolu:
¢}
I I
HO—C—(CH,) ,—CH, CH,—0—C—(CH,) ,—CH,
H,C——OH o] o
| I H I
HC—OH + HO—C—(CH),—CH, =—— HC—O0—C—(CH),—CH, + 3H,0
I o | o
H,C—OH I I
HO—C—(CH,) ,—CH, CH,—0—C—(CH,) ,—CH,
glicerol kwas stearynowy tristearynian glicerolu ]
©, Zobacz fragment
W zaleznosci od tego, ile reszt kwasowych wigze sie z grupami OH gliceryny, ttuszcze wtasciwie dzielimy na strona 104

mono-, dwu- lub tréjglicerydy.
W reakdji z gliceryng moze bra¢ udziat wigksza liczba réznych kwaséw ttuszczowych (maksymalnie trzy, czyli
tyle, ile grup hydroksylowych ma gliceryna). Powstajg wtedy ttuszcze posiadajgce w czasteczce rézne kwasy

ttuszczowe (np. 1-palmityno-2-stearyno-3-oleino-trojgliceryd). ¥ Kup vademecum

skiep.operon pimatura

PODZIAL TLUSZCZOW

Ttuszcze mozna podzieli¢ ze wzgledu na stan skupienia na state i ciekte (oleje). Ttuszcze state sktadaja sie
z nasyconych reszt kwasowych, o dtugich tanicuchach. Ttuszcze ciekte maja w czasteczkach nienasycone
reszty kwasowe.

Ttuszcze pochodzenia zwierzecego wystepuja zwykle w postaci statej. Wyjatek stanowi tran bedacy thusz-
czem cieklym. Ttuszcze pochodzenia roslinnego wystepuja zazwyczaj w stanie ciektym. Wyjatkiem jest
masto kakaowe i ttuszcz kokosowy.

Masto kakaowe Ttuszcz kokosowy

104 CHEMIA ORGANICZNA

na stronie 104

H,N NH,

2 pkt — zapisanie czterech lub trzech poprawnych réwnan reakcji
1 pkt — zapisanie dwdch lub jednego poprawnego rownania reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

ww.operon.pl 7




wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

» Oto wzory kilku powszechnych aminokwasoéw:
H,N— CH— COOH H,N— CH— COOH H,N— CH— COOH
| |
H CH, CH,
|
HS
glicyna (Gly) alanina (Ala) cysteina (Cys)
H,N— CH— COOH H,N— CH— COOH H,N— CH— COOH
| |
CH, CH, CH,
|
T
H,(li
CH,
| OH
NH,
lizyna (Lys) treonina (Thr) fenyloalanina (Phe)

WEASCIWOSCI CHEMICZNE AMINOKWASOW
Tworzenie peptydéw — kondensacja

Jedna z najwazniejszych reakcji jest kondensacja, ktéra prowadzi do powstawania peptydéw. Kondensacja
dwéch aminokwaséw daje dipeptyd. Wigzanie pomigdzy sasiednimi aminokwasami nosi nazwe ugrupo-
wania peptydowego. W wyniku kondensacji powstaje uboczny produkt matoczasteczkowy — w tym przy-
padku woda.

(0} (0] ﬁHz
[ Il |
HN—CH—C—OH + HN—CH—C—OH H,C €. [CH_ _O + HO
\ | CH N C
H CH, |
NH, H OH
alanina alanina ugrupowanie  alanyloalanina

peptydowe

WtASCIWOSCI KWASOWO-ZASADOWE

Wtasciwosci chemiczne aminokwaséw wynikaja z jednoczesnej obecnosci dwéch grup funkcyjnych —ami-
nowej i karboksylowej. Sprawia to, ze aminokwasy sa zwigzkami amfoterycznymi, czyli moga reagowac
zardwno jak kwasy, jak i zasady:

0
+ [ & [
HN—CH—C—0 + H* =——= H,N—CH—C—OH
\ I
H H

(] (]

: |
HN—CH—C—0 + OH-
\ \
H H

W roztworach wodnych czasteczki aminokwaséw wystepuja w formie niezjonizowanej tylko w ilosci 0,1%,
natomiast reszta czasteczek to jony. Sumaryczny tadunek czgsteczki aminokwasu zalezy od pH $rodowiska.
W roztworach wodnych wystepuje réwnowaga kwasowo-zasadowa pomigdzy kationem i anionem oraz
jonem obojnaczym powstatym w wyniku oddziatywania grup funkcyjnych w obrebie tej samej czgsteczki. >

AMINOKWASY, PEPTYDY, BIAtKA 113

na stronie 113

b)H,C —CH—C —OH +OH  — H,C —CH—C— O +H,0

NH NH,

2

ww.operon.pl

9, Zobacz fragment

strona 113

& Kup vademecum

skiep.operon plmatura



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

[umer
idania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

2 pkt — zapisanie dwoch poprawnych réwnan reakcji
1 pkt — zapisanie jednego poprawnego roOwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

39.

Poprawna odpowiedz:

hlorofil
2)6 CO, + 6H,0 —ehlorofil 0 00 + 60,

b) CHO
HO ——H
H—— OH
HO ——H
HO ——H

CH,OH

¢) 4 asymetryczne atomy wegla
d) proces endoenergetyczny

4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

40.

Poprawna odpowiedz:
a) woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu wodoroweglanu sodu
b) W probdwkach 1 i 2 przed zmieszaniem obserwowano brunatne zabar-
wienie roztworu. Po zmieszaniu w probowce 1 nie zaobserwowano zmian,
a w probdwce 2 zaobserwowane odbarwienie roztworu i wydzielanie p¢che-
rzykOw gazu.
) CH,0H
|
C=0
HO——H 4 Br, + 2NaHCO; ——— reakcja nie zachodzi
H——OH
H——OH

CH,OH

CHO COOH
H—OH H—{-OH

HO—H +Br,+2NaHCO;—— HO—H + 2 NaBr +2 CO,+ H,0
H—{OH H—{-OH
H—OH H—{OH

CH,OH CH,OH

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

SI0PERON
b= Gt Matura 2016

vl

Wybierz pewna metode!
www.sklep.operon.pl
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